Родительское собрание: «Суицидальная активность детей и подростков  и детско-родительские отношения».
Цель: повысить осведомленность законных представителей по особенностям воспитания несовершеннолетних, расширить представления об общении с ребёнком.
Педагог-психолог:  Детско-родительские отношения определяют всю нашу жизнь. Личную, семейную и наши отношения с нашими собственными детьми.

         Важность отношений ребенка с родителями в том, что как бы эти отношения ни были тяжелы, невозможно просто разорвать  их. 

        Не только потому, что до определенного возраста дети зависят от родителей материально, но и потому, что в любом возрасте наша жизнь, наши успехи, наше счастье и даже здоровье непосредственно зависят от наших отношений с родителями и от их отношения к нам.

        Многие нерешенные душевные проблемы родителей передаются детям, причем в усугубленном виде.

        Происходит эта передача путем внушения от родителя к ребенку в раннем детстве.

        Мы можем научить другого только тому, чем владеем сами.

        Так и родители передают своим детям «родительские директивы» о том, как нужно жить, относиться к людям и обращаться с собой.

        Отсутствие взаимопонимания, подлинно теплых и доверительных отношений с родителями – это самая большая трагедия в жизни очень многих людей.

        Если конфликт с родителями серьезный и затяжной, дети становятся по-настоящему несчастными людьми, депрессуют, некоторые даже пытаются убить себя.

Если доходит до явных или скрытых проклятий нас родителями (ведь «лучше бы я тебя не рожала», «ты мне не сын» - это тоже проклятия), жизнь превращается в ад.

На проклятого ребенка обрушиваются тяжелые беды, и часто он погибает не от старости. 
        Ссора с родителями похожа на то, как дерево обрубает свои корни.
Маленький конфликт – обрубание части корней и  как следствие – частичное засыхание ветвей. Большой конфликт – обрубание всех корней и полная гибель дерева. 
        Отношения с родителями оказывают на нас сильное влияние. Такой связи, как с родителями, у нас больше ни с кем не будет, так как это очень важные для нас люди.

Когда ребенок становится подростком, родители не хотят его слушать. А он не хочет слушать родителей. Он вынужден сидеть и делать вид, что он слушает, потому что если он скажет «да пошли вы», то ничего хорошего из этого не выйдет. Ре6енок придает значение словам родителей, а родители словам ребенка нет.

        Родители не понимают детей, не верят им. Они слишком безразличны к детям или слишком назойливо-требовательны. Родители часто требуют не того, что хочется детям, а того, что хочется им. И при этом посягают даже на то, чтобы выбирать друзей, любимых людей и профессию.

        В душе накипело, а ребенок никак не может донести это до родителей.

Никак, потому что у них уши закладывает, когда ты пытаешься что-либо сказать.

Причем уши у них закладывает независимо от того, что ты им «пургу гонишь» или ты говоришь что-нибудь умное. 
        У них уши заложены стереотипно, на все, что ты пытаешься до них донести.

Достучаться до родителей трудно.

        Дети всегда любят своих родителей, а родители любят своих детей не всегда. Более того, дети охотно жертвуют собой ради родителей.
        И они делают это не сознательно, а вполне эгоцентрически, потому что ребенку нет никакого смысла жертвовать мамой, ведь если не будет мамы, то не будет и его.

Поэтому ему лучше попытаться сохранить маму, даже ценой своей жизни. В этом смысле дети берут на себя проблемы родителей.

        Они берут на себя, как это называется в семейной терапии, «спонтанную жертву», то есть стремятся сделать что-то, чтобы родители задумались о положении вещей.
        Дети умирают за родителей, потому что они всегда их любят, родители же не всегда умирают за детей, это скорее декларируется. Родители не умирают за детей, потому что нет смысла оставлять ребенка, если ты умрешь.

        Родители тоже всегда любят детей, но только часто родительская любовь – это когда «Я хочу, чтобы ты был счастлив, но чтобы ты был счастлив по-моему, потому что, только если ты соответствуешь моим представлениям о счастье, я сама могу быть счастлива».
        Потому что, если ты счастлив не по-моему, то нужно очень большое мужество, чтобы сказать: «А вот это уже лично мои трудности!» 
        И, как правило, идет вот эта ломка, когда либо ты счастлив по-моему, либо «ты мне не сын, уходи». Родители иногда доходят до того, что вызывают у себя равнодушие к своему ребенку, или даже ненависть к нему. Дети перед родителями беспомощны на самом деле. Даже взрослые дети беспомощны перед родителями, особенно сыновья перед матерями. Это очень глубокая связь.

        Невнимание со стороны родителей или же конфликты с ними чаще всего являются причиной именно детских суицидов, и реже – подростковых, так как ценность родительского внимания с возрастом утрачивается, и 16-17-летние подростки легче переносят отрыв от родителей, чем дети младшего возраста.

Самоубийства такого рода часто являются случайными, например, когда ребенок хочет только напугать маму, чтобы она обращала на него больше внимания, но в результате, не рассчитав вреда, наносимого себе, погибает. 
        Среди причин смерти детей и подростков суицид занимает ВТОРОЕ место. Суицид – это умышленное лишение себя жизни. 
        Со стороны же близких людей выявляется преступная черствость, проявляющаяся в непонимании причин и механизмов детского суицида.

        А ведь халатность в таких вопросах и надежда «на авось» приводят зачастую к гибели ребенка, которой можно было избежать даже с помощью банального разговора «по душам». 
        Как показывает статистика подростковых самоубийств, попытки суицида не совершают детки младше 11 лет. Малыши еще до конца не осознают, что такое смерть.

        -До 3-х лет ребенок еще не имеет границ, отделяющих его от окружающего мира, не различает мертвое и живое. У него нет представлений  времени, о будущем, а значит, и о смерти Если в течение первых лет жизни ему приходится сталкиваться с феноменом смерти, то возникающие в связи с этим представления и эмоции лишь отражают реакции  на смерть значимых для него людей, особенно матери. Суициды в этом возрасте встречаются крайне редко.
        - У дошкольников некоторые представления о смерти уже сформированы. Однако при этом они часто считают смерть уделом исключительно стариков, не допуская мысли о возможности прекращения собственной жизни. Кроме того, у большинства детей этого возраста нет понимания необратимости смерти.
        - У младших школьников  уже отмечается четкое разграничение понятий жизни и смерти, хотя смерть еще продолжает оцениваться ими как временное явление. При этом у многих все же присутствует страх умереть, чаще страх смерти родителей. Причинами суицидов у детей 7-10 лет чаще всего являются развод родителей, смерть близкого человека, животного и все чаще – наркозависимость.

        - Подросткам свойственны размышления о жизни и смерти, повышенный интерес к этим темам, что и находит свое отражение в молодежной субкультуре. Тема смерти является особенно привлекательной, нередко она приобретает для юношей и девушек даже ореол таинственной романтичности. Лишь незначительный процент подростков осознают, что смерть является окончательным прекращением физической и духовной жизни. Остальные так или иначе отрицают необратимость смертельного исхода, верят в реинкарнацию, в загробную жизнь и т.д.  
        В предпубертатном возрасте преобладают «семейные» проблемы, а в пубертатном – «сексуальные» и «любовные». 
        Можно выделить ТРИ ОСНОВНЫХ ТИПА суицидальной активности поведения у детей:

1 – «Мститель». При этом типе агрессия, направленная на окружающий мир, трансформируется в агрессию, направленную на самого ребенка (аутоагрессия). Суицидент переживает отрицательное отношение к себе и решает лишить себя жизни С ЦЕЛЬЮ ПРИЧИНЕНИЯ СТРАДАНИЙ ВРАЖДЕБНОМУ ОКРУЖЕНИЮ. Самооценка у таких детей высокая, и самоубийство отражает активную, агрессивную позицию ребенка.
2 – «Беглец». Это тип, формирующийся ПРИ УГРОЗЕ НЕВЫНОСИМЫХ ИЛИ НЕИЗБЕЖНЫХ НАКАЗАНИЙ или ситуаций, чреватых моральными и физическими страданиями. Такая попытка уйти от унижения и боли предпринимается ребенком с достаточно высокой самооценкой.

3 – «Палач». Тип, характеризующийся очень низкой самооценкой. Дети-«палачи» считают себя виноватыми в чем-либо, чему, по их мнению, нет прощения. Считают себя ничтожествами, недостойными чьих бы то ни было внимания, заботы и любви. Они РЕШАЮТ СЕБЯ КАЗНИТЬ, потому что достойны только смерти, и считают, что только ТАК МОГУТ ИСКУПИТЬ СВОЮ ВИНУ. 
        Суицид совершают не только те подростки, которые плохо учатся и ни с кем не ладят, но и молодые люди, у которых нет проблем ни в школе, ни дома. 
        Более 60% детей-самоубийц – это дети из нормальных, благополучных семей.

Благополучие – вовсе не гарантия от суицида. 
        85% всех подростков думали о самоубийстве хотя бы раз в жизни. Немногие из них действительно готовы умереть, но иногда такие мысли являются молчаливым криком о помощи. Но попытки самоубийства, даже те, которые призваны лишь привлечь внимание взрослых, зачастую выходят из-под контроля детей и приводят к летальному исходу. 
        Детско-родительские отношения – это система разнообразных чувств родителей по отношению к ребенку, а также ребенка по отношению к родителям, особенностей восприятия, понимания характера личности и поступков друг друга.

        Конфликт (проблема отцов и детей) между поколениями вполне нормален и неизбежен, т.к. причина тому – различия поколений. И эти различия не несут ни зла, ни добра, и, следовательно,  не могут быть абсолютно гармоничны.
        Благоприятным исходом для семей будут умно взвешенные отношения, в основе которых будет разделение каждого члена семьи друг от друга в систему, где у каждого будет свое место, роль и направления.

        Негативный исход возможен, если в семье будут преобладать раздражительность, авторитарность, неспособность принять или понять другого человека.

        Родительская позиция работает на главных трех требованиях : адекватность, гибкость и прогностичность.

Адекватность родителей базируется на реальной и точной оценке особенностей своего ребенка. Умение взрослых видеть, понимать и уважать индивидуальность своего чада. Если родители концентрируются на желании добиться от своих детей какого-то определенного результата, не учитывая его знания, возможности и склонности, то возможны негативные последствия такой установки.
Гибкость убеждений родителей состоит в готовности и способности видоизменения стиля общения и способов воздействия на ребенка. При условии отсутствия подобных позиций, неспособность родителей приводит к препятствиям для общения, бунта непослушания на все нормы и требования.

Прогностичность позиции взрослых заключается в умении предвидеть будущие шаги и предпринимать своевременные меры для оптимального развития ребенка.

        Выделяют 4 типа семейного воспитания, которые влияют на развитие ребенка, на его личностные особенности:  «диктат, опека, невмешательство и сотрудничество».

Диктат в семьях несет смысл подавления одним членом семьи всех остальных. Нормой такого отношения является предъявление норм морали, нормы поведения в обществе. Однако, если диктат исходит из цели самого процесса подавления, насилия, желания утвердить собственное превосходство над более слабым, то получается лицемерный, грубый подросток. Если данные защитные механизмы не помогут и диктат «задавит» эту подростковую защиту, то сломается личностная самостоятельность и инициативность.
Опека в семьях, воздействуя на детей и подростков, несет смысл ограждения от внешней среды. Все силы родителей направлены на удовлетворение всех потребностей ребенка. Формирование личности является в такой ситуации незначительной. Таким детям, как и при остром диктате, сложно будет адаптироваться к коллективам и вообще во внешней среде. У таких детей отсутствует самостоятельность, инициативность. Такие дети, в будущем взрослые, являются отстраненными от решения личных вопросов, в том числе проблем семьи.

Невмешательство в семьях рассчитано на разделение родительского поколения от детского, обеспечивая самостоятельность для дальнейшей жизни. Преувеличением данной тактики является родительская холодность, безразличие к ребенку, нежелание родителей быть воспитателями своих детей.
Сотрудничество – система взаимоотношений в семье, которая предполагает «опосредованность межличностных отношений в семье общими целями и задачами совместной деятельности, ее организацией и высокими нравственными ценностями». При таких взаимоотношениях ребенок способен преодолевать свой эгоистичный индивидуализм. На фоне дружеской обстановки, где каждый может обратиться за помощью к другому, где родители общаются на равных с детьми, возможен благоприятный исход.

        Большое значение для самооценки ребенка имеет и стиль семейного воспитания.

Таких стилей три: «демократический, авторитарный и попустительский».

- При демократическом стиле (стиль согласия) учитываются интересы ребенка.

- Авторитарный стиль (стиль подавления) несет смысл навязывания ребенку мнения родителей.

- Попустительский стиль предоставляет ребенка самому себе.

        Демонстративность показывает повышенную потребность ребенка в успехах и внимании окружающих. Причиной такого поведения является недостаточность внимания взрослых. Ребенок чувствует свою заброшенность, никому ненужность. Но бывают ситуации, когда у ребенка присутствует гипертрофированная потребность в эмоциональном контакте.

        Такое поведение является избытком избалованности детей. В этих ситуациях ребенок добивается любым способом внимания взрослых и может наблюдаться отклонение в поведении (например, лучше пусть будут ругать, чем не замечают совсем).  
        Человек стремится оставить после себя след, испытывает потребность быть нужным, но при этом не чувствовать страданий от жизни.

        Избавлением от всех страданий является смерть (быстрое избавление – самоубийство, медленное – укорачивание времени жизни всевозможными вредными препаратами, алкоголем, наркотиками, табаком).
        Но если человек не может оставить после себя след, возможно, это и есть подкрепляющий мотив о своей заниженной самооценке, осознание своего отклонения от своего предназначения в обществе.

        Невозможность справиться со своей никчемностью, понимание своей нежелательности.

        Если в человеке живет неосознанная жизненная пустота, то человек пытается «позвать на помощь» любыми путями.

        Подросток с низкой самооценкой, неумением справляться со своими страхами, боязнью проявлять инициативность, неумением быть ответственным, порождает плохое представление о своей жизни, и поэтому призывом о помощи может стать суицидальная активность.
        «Общеизвестно, что отец в семье символизирует силу и защиту, и, когда отца нет, ребенок этой защиты лишается. «Нет отца» - это еще не значит, что семья неполная, и мать воспитывает ребенка  одна. Но отец может и «присутствовать» в семье физически, а психологически быть ребенком и как значимое лицо не восприниматься.

Вот и получается, что вроде и есть отец, и нет его. И не к кому ребенку идти, когда ему страшно.

         Мама – это ласка, доброта, нежность, но мама не защитник и никогда им не будет. Или папа будет для ребенка защитой, или защитника у ребенка не будет никакого. Особенно неблагоприятным бывает психологическое отсутствие отца  в семье для мальчика.

        Есть такое понятие – идентификация, то есть восприятие себя подобным другому, иными словами, с кого бы ребенок хотел брать пример, кому бы хотел подражать – отцу или матери».

        Основной ролью родителей в семье является воспитание здоровой личности из своего ребенка. Помогать ему в трудных ситуациях, быть защитой при требующих этого обстоятельствах, быть примером адекватной адаптации  в обществе (источником «психологической информации»).

Не существует какой-либо одной причины самоубийства.

За любое суицидальное поведение ребенка в ответе взрослые!

Самоубийства не возникают внезапно, импульсивно, непредсказуемо или неизбежно. Они являются последней каплей в чаше постепенно ухудшающейся адаптации.

Среди тех, кто намеревается совершить суицид, ищут возможности высказаться и быть выслушанными.

Однако очень часто врачи и семья не слушают их.

Подросток вряд ли добровольно пойдет решать свои проблемы к психиатру, так же как он до последнего будет избегать похода в кожно-венерологический диспансер.

Если нет контакта с близкой, родственной душой, то к чужой он не пойдет.

