Отчет о деятельности ППМС центра Пензенской области
в соответствии с Государственным заданием на 2018 год.
ГБУ ПО «Центр психолого-педагогической медицинской и социальной помощи Пензенской области» осуществляет свою деятельность на основании Лицензии Министерства образования Пензенской области (№ 11599  от   09.02.2015 г.).
Работа Центра за 2018 года выполнялась в соответствии с государственным заданием, утвержденным приказом Министерства образования Пензенской области от «12» января  2018 г., в  соответствии с заявленными государственными услугами:
1. реализация дополнительных общеразвивающих программ;
2. психолого-медико-педагогическое обследование детей;
3.коррекционно-развивающая, компенсирующая и логопедическая помощь обучающимся;
4. психолого-педагогическое консультирование обучающихся, их родителей 
(законных представителей)и педагогических работников;
5. подготовка граждан, выразивших желание принять детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на семейные формы устройства;
6. оказание консультативной, психологической, педагогической, юридической, социальной и иной помощи лицам, усыновившим (удочерившим) или принявшим под опеку (попечительство) ребенка.  
И работами:   
7. организация общественно-значимых мероприятий в сфере образования, науки и молодежной политики;
8. организация мероприятий, направленных на профилактику асоциального и деструктивного поведения подростков и молодежи, поддержка детей и молодежи, находящейся в социально-опасном положении.
В рамках реализации услуги по  «реализации дополнительных общеразвивающих программ» для целевой группы – дети с ограниченными возможностями здоровья в очной форме организовано 26 учебных групп, которые объединяют 79 человек, для них проведено 3520 человека/часа занятий по программам социально-педагогической коррекционной  направленности (95% от плана), по программам социально-педагогической развивающей направленности для обучающихся школ и студентов колледжей по очной форме обучения проведено 4569 человека/часов занятий (105% по  плану). 
 В рамках услуги «психолого-медико-педагогическое обследование детей» проведено обследование 652 детей, что составляет 105% от запланированного количества.
В центре ведется активная коррекционно-развивающая работа. С начала года организовано и функционирует 8 детских лекотечных групп, в которых еженедельно обучается 40 детей (100%). 
Центром также  ведется активная работа по составлению рекомендаций и требований для  написания индивидуальных адаптированных программ для детей-инвалидов. За 2018 год были подготовлены и направлены в образовательные учреждения  рекомендации для 773 детей.
В рамках  услуги «психолого-педагогическое консультирование обучающихся, их родителей (законных представителей)и педагогических работников» центром была организована серьезная, многоплановая работа по консультированию детей, родителей и специалистов системы образования в интересах детей. Всего за 2018 год было проконсультировано 7510 (101,5%) человек, из них индивидуально – 2180 – это консультирование родителей и законных представителей, детей имеющих проблемы в обучении, адаптации,  детей, обучающихся в центре по социально-педагогическим программам, консультации семейного психолога, социальных педагогов и психологов, а так же, включая экстренное консультирование по телефону доверия. Групповых консультаций было проведено на территории центра и районов области  для  5330 человек в форме родительских собраний, семинаров, выездов Профилактического десанта, групповых встреч для разных категорий участников образовательного процесса.
В рамках  услуги «подготовка граждан, выразивших желание принять детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на семейные формы устройства» реализуется программа по подготовке  лиц, изъявивших желание взять на воспитание ребенка. Программа содержит 30 часов учебных занятий. За 2018 год обучение прошли 12 групп будущих родителей (221 человек – 105%), всего для них было проведено 360 часов учебных занятий в рамках программы подготовки.
В рамках услуги «оказание консультативной, психологической, педагогической, юридической, социальной и иной помощи лицам, усыновившим (удочерившим) или принявшим под опеку (попечительство) ребенка.» осуществляется патронаж и консультирование семей, взявших на воспитание одного или несколько детей. За 2018 год при имеющихся возможностях осуществлен патронаж 374 семей, что составляет  97% от плановой цифры. Здесь необходимо отметить сложности с осуществлением выездов. Каждый из 4 консультационных пунктов курирует 7-8 районов области, для осуществления выездов в семьи необходимо увеличение финансирования на транспортные услуги, стоит отметить, что в третьем и особенно четвертом квартале эта работа активизировалась и показатели существенно улучшены.
Кроме государственных услуг центр выполняет еще 2 государственные работы.
В рамках 1 работы «организация общественно-значимых мероприятий в сфере образования, науки и молодежной политики» ППМС центром Пензенской области было проведено 8 запланированных мероприятия.
Традиционным ежегодным мероприятием является «Успешная семья 2018». Мероприятие включает в себя 4 фестиваля-конкурса зонального характера и одно финальное. Всего в нем поучаствовало 32 семьи (142 человека), В июле прошло мероприятие по награждению достойных семей медалью «за любовь и верность», в нем участвовало 70 семейных пар со своими семьями, всего 250 человек. В сентябре было организовано участие семьи Феоктистовых в фестивале успешных семей «Приволжье 2018». В октябре 2018 года  центром организовано участие 3 успешных  семей Пензенской области в Международном фестивале семейных династий «Вера, Надежда, Любовь».   В ноябре 2018 года прошел фестиваль конкурс школьных агитбригад «Радуга жизни 2018», в фестивале приняли участие 29 школьных команд (290 человек). В ноябре же был организован и проведен областной праздник «День Матери», в котором поучаствовало 12 мам со своими семьями.  В ноябре 2018 года одна Пензенская семья поучаствовала в финале всероссийского конкурса «Семья года!». В декабре 2018 года  проведен фестиваль – конкурс творчества детей-инвалидов «Под парусом надежды», в котором поучаствовало 126 детей. 
В рамках 2 работы «организация мероприятий, направленных на профилактику асоциального и деструктивного поведения подростков и молодежи, поддержка детей и молодежи, находящейся в социально-опасном положении» специалистами базовых психолого-педагогических кабинетов за 2018 год проведено 3852 (105%) профилактических мероприятия, включающих в себя консультационную, коррекционную и просветительскую работу с детьми, родителями, специалистами системы образования, работу в консилиумах и психолого-медико-педагогических комиссиях, участие в работе в КДН, ПДН, Советах профилактики и т.д.
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